
在中国质量检验协会第三次全国会员代表大会暨

第三届理事会第一次会议上的讲话
全国政协副主席、中国质量检验协会名誉理事长　白立忱
（2010年11月17日，录音整理稿）

各位理事、各位代表，同志们：

首先，感谢中国质量检验协会第三届理事会对我的充分信任，授予了我名誉理事长的职责，我将负起我的责任、尽我的义务，做一个质量工作的志愿者，为中国的质量事业做一些工作。我还对中国质量检验协会第三次全国会员代表大会胜利召开和新一届理事会的产生表示热烈祝贺！向在座的在各个岗位上任劳任怨，为促进我国质量事业发展无私奉献的广大质检工作人员，表示诚挚的慰问和衷心的感谢！并向在质检岗位一线，为保证产品质量安全辛勤工作的同志们表示感谢！

产品质量关系发展可持续性，关系人民群众切身利益，关系国家形象。产品质量是一个国家经济、科技、文化和整体实力的综合反映，是关系经济社会发展的重大问题。党和国家历来高度重视产品质量，先后出台了一系列涉及产品质量的法律法规和重大政策措施。改革开放以来，随着经济的发展、技术的进步和市场环境的不断完善，我国产品质量总体水平不断提高，基本满足了广大人民群众日益增长的物质文化需要。但我们也要清醒地看到，我国仍处在社会主义初级阶段，产品质量的基础还很薄弱，产品质量水平还有待提高，产品安全事故还时有发生，制约产品质量提高的深层次矛盾依然存在，我国的产品质量水平与世界发达国家相比也还有一定的差距。提升我国产品质量水平将是一项长期的任务。提升产品质量水平，增强中国经济整体实力，需要全社会的共同努力，需要政府、企业、协会各尽其职，积极推进以质取胜战略，大力增强全社会的质量意识，建立健全社会质量诚信体系，研究完善质量法制建设。

产品质量检验工作事关保障民生，关系国家经济建设，维护着经济的又好又快发展和市场的竞争秩序，事关百姓安危冷暖，影响着人民群众的生活质量与基本权益。产品质量检验机构的工作，特别是食品和消费品安全质量检验机构的工作，涉及公共利益和公众人身健康与生命安全，是使广大群众放心消费的保证，是政府提供公共服务的重要组成部分。中国质量检验协会作为纽带和桥梁，服务政府部门、服务生产企业、服务人民群众，是党和政府方针政策的贯彻执行者；中国质量检验协会要站在国家的利益上，为政府科学决策提供有力的信息和技术支持；我们协会作为行业自律性的社团组织，要努力维护会员利益，为会员开展质检工作提供有效服务，努力把协会办成创新型的服务组织。主管部门要加强对产品质量检验机构的监督管理，促进提高产品质量检验机构的检验能力和竞争力，促进产品质量检验机构建立自律机制，规范检验行为，确保产品质量检验工作科学、公正、廉洁、高效。从事产品质量检验的人员、单位和中国质量检验协会，职业光荣，你们的责任重大。

中国共产党十七届五中全会提出了我国国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议，绘制了今后一个时期我国经济社会发展的宏伟蓝图。未来五年中国发展必须坚持把经济结构战略性调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向，坚持把科技进步和创新作为加快转变经济发展方式的重要支撑，坚持把保障和改善民生作为加快转变经济发展方式的根本出发点和落脚点，坚持把建设资源节约型、环境友好型社会作为加快转变经济发展方式的重要着力点，坚持把改革开放作为加快转变经济发展方式的强大动力。这五个“坚持”都和质量工作密不可分，我们广大质检工作者要按照加快转变经济发展方式的必然要求，秉承这些坚持，创造性地开展工作，改进产品质量监管方式，促进提高产品质量水平，真正让人民群众买得放心、吃得安心、用得舒心。

国家强，质量必须强；质量强，质量检验必须强。质量发展和质量安全，必须以质量检验为保障，我希望社会各界都来关心、支持质检工作，都来关心、支持中国质量检验协会的工作，也希望中国质量检验协会在促进我国产品质量提升，促进经济社会平稳健康、可持续发展方面做出积极的贡献！

谢谢大家！
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